BREVE SINOPSIS DE LA BATALLA

La batalla de Brunete, 6 y 27 de julio de 1937, fue la primera ofensiva im​portante del Ejército Popular de la República y tuvo dos objetivos: frenar el avance fascista sobre Santander en la zona norte y eliminar la cuña de territorio franquista que amenazaba la ciudad de Madrid. En la ofensiva, bajo el mando superior del general Miaja, participaron tres cuerpos de ejército: el V CE (dirigido por Modesto) y el XVIII CE (dirigido por Jurado) debían operar desde el norte (línea Valdemorillo-Galapagar) hacia el sur (Quijorna, Brunete...) y el este (Boadilla, Villaviciosa de Odón...) mientras que el II CE avanza​ría desde la zona de Usera-Orcasitas hacia al oeste para encontrarse con las fuerzas anteriores. Las divisiones participantes eran ya veteranas y tenían al frente a jefes militares ya prestigiados como Líster (1ª div.), Galán (34ª div.), el Campesino (46ª div.), etc. 
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En la madrugada del 5 al 6 de julio se puso en marcha el operativo con el avance de las divisiones de Líster y el Campesino sobre sus objetivos respectivos de Brunete y Quijorna. El  XVIII CE inició al amanecer su ataque sobre Villanueva de la Cañada y Villanueva del Pardillo. Líster tuvo un éxito inmediato, pero su avance quedó frenado por la demora del Campesino en la toma de Quijorna y por la retención de la 34ª división ante Villanueva de la Cañada durante el día 6. Todo ello impidió el aprovechamiento del éxito ini​cial. Las unidades siguieron luchando con insistencia y valor, pero la rápida llegada de refuerzos rebeldes frenó la ofensiva y dio paso a la segunda fase de la batalla consistente en varias contraofensivas franquistas con las que lograron recuperar la mitad del territorio ganado inicialmente por los republicanos.

Las BI actuaron, como siempre, en la primera línea del combate. El general Walter (el polaco Karol Swierczewski) dirigía la 35ª división de la que formaba parte la XI BI, mientras que el gene​ral Gal (Janos Galicz, austrohúngaro nacionali​zado ruso) mandaba la 15ª división compuesta por la XIII BI y la XV BI. También actuó, en la reserva, la 45ª división mandada por el húngaro Kléber e integrada por la XII y la CL BI. 

La XI BI colaboró a la toma de Quijorna con su decisiva acción en el ataque al cementerio de Quijorna, un punto geográfico dominante cuya caída decidió la captura del pueblo por las fuerzas de la 46 división del Campesino. Su esfuerzo durante la batalla ayudó a mantener el frente en la línea inicialmente alcanzada.

 La XV BI ayudó también a la caída de Villanueva de la Cañada al anochecer del día 6;  en los días siguientes, esta brigada  intentó tomar el vértice Mosquito en unión con la XIII BI, que intentó ocupar el vértice Romanillos. No lo consiguieron, y en los combates perecieron muchas decenas de voluntarios entre los que destacan gente como Oliver Law, comandante del batallón Lincoln, F. Nathan, jefe de operaciones de la XV y otros muchos como George Brown, Julian Bell, el joven escritor sobrino de Virginia Wolf, y la fotógrafa Gerda Taro.
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